

## 采访稿件选载

### 在父母亲革命历史文献捐献仪式上的发言

杨珍妮



尊敬的国家图书馆各位领导，各位亲朋好友：大家上午好！

今天（2018年9月20日），是我们向北京国家图书馆无偿捐献父亲杨凡、母亲吴素霞保存的革命历史文献和资料的重要日子。我和大姐杨簪禧、二姐杨静妮及部分亲朋好友，分别从广州、香港、美国和北京等地聚集到北京国家图书馆，出席这一有意义的捐献仪式。在此，让我代表杨凡、吴素霞的子女，向国家图书馆各位领导和有关同志表示衷心的感谢，感谢你们对我们捐献工作给予的大力支持和帮助，感谢你们两年来为接受这批捐献资料付出的辛勤劳动！同时我也要向前来参加捐献仪式的亲朋好友表示热烈的欢迎和衷心的感谢！

2016年9月，我在北京家中整理父母的遗物时发现，他们保存了不少有价值的革命历史文献和有关中日关系的重要译稿、文章、书信、照片等。经兄弟姐妹商议，为告慰父母的爱国情怀，怀念他们为中国革命事业作出的历史贡献和对我们的养育之恩，我们决定将这些文献和资料全部捐献给国家图书馆，以发挥它应有的研究价值和作用。于是我写信和致电国

家图书馆领导，表达了这个意向。馆领导非常重视，12月26日，古籍馆萨仁高娃副馆长，孙俊、吴密副研究馆员冒着严寒来到我们北京家里，耐心地倾听我们讲述父母的革命历史和坎坷的人生历程，仔细地翻阅我们父母保存的珍贵历史文献和资料，他们认真负责的工作精神令我十分感动。在北京，我们先后三次捐献了部分文献和资料。我回到广州之后，在大姐、二姐提供补充资料的基础上进一步整理其他文献。今年7月底8月初，孙俊、吴密、金靖和程天舒四位同志又冒着酷暑到广州我家中，接受了我们第四次捐献的革命历史文献和资料。据统计，四次捐献的文献和资料共295种，1157册/件，大致可分为九大类：

父母亲的个人历史资料，包括自传、党组织对其落实政策的有关批文、历史证明材料和证书。

父亲从北京图书馆微缩“日本外交档案”中翻译成文的日本侵华历史资料。

父亲在上世纪三、四十年代和解放后发表的各种文章和作品，特别是流亡日本时期和抗日战争时期对日本政治、经济、军事的大量时评文章。

父亲存留的不同历史年代的书籍、地图等。

父亲撰写的革命回忆录，包括自己的，也包括对彭湃、周恩来、叶剑英、郭沫若、朱瑞、肖向荣、古柏、蒲风、廖沫沙、黄药眠、胡一声、廖苾光、方华等人的革命活动及父亲与他们并肩战斗的往事回忆。

父母亲人生历程中的400多张老照片。

父母亲上世纪二、三十年代留存的书信。

母亲抗日战争时期在印尼发动华侨为抗战捐款而留下的历史资料。

父亲为他人撰写的历史证明材料。

此外，还有二姐夫杨荫盛、二姐杨静妮把其父亲杨铨在1959年将自己一生收藏的6000多件古董文物的有关历史资料也捐献给国家图书馆。

在整理父母存留的革命历史文献和资料的过程中，我时常会情不自禁地留下难过的眼泪。从中我更深深认识到我们的父母在中华民族的解放事业中所作出的艰辛努力和所付出的沉重代价，更深刻地感受到我们的父母作为一名华侨、作为一名革命知识分子投身于中国革命事业的厚重爱国热忱、激昂的革命情怀和“虽九死一生而不悔”的高贵品质。

我们的父亲杨凡、母亲吴素霞都是出生于印尼、少年归国的华侨。父亲于1926年加入中国共产主义青年团，曾代表梅县出席过澎湃召开的“粤东农民和少先队第一次代表大会”；1927年5、6月间参加过共产党领导的梅县武装暴动；“八一南昌起义”时到赣南运送军需；1928年到上海闸北区和江苏省团委做党的秘密工作；1930年夏加入中国共产党并调至中央

《红旗日报》工作。1930 年冬因单线联系人叛变，父亲在上海被捕入狱，经党组织营救出狱后调至全国总工会工作；1933 年 2 月因党组织交通中断，与组织失去联系，苦苦寻找组织仍无结果后，在母舅资助下流亡到日本，生活极其困苦，后来在老乡朋友资助下，父亲经过刻苦学习，考上了日本早稻田大学学习；其间参与组织了“中华留日学生会”，任常委，领导进步学生反对国民党在日本的反动势力，在斗争中保护过郭沫若；父亲是中国翻译日本版《高尔基文学论》的第一人，郭沫若亲自为这本书写了序言；父亲在日本留学期间还担任了上海《大晚报》的记者，撰写发表了几百篇通讯文章等。1936 年秋，在日本加紧侵略中国的时刻，父亲毅然回国参加抗日。在抗战八年中，父亲先后受朱瑞（抗日战争时期河南八路军办事处军代表）、叶剑英和周恩来的指派，打入国民党第一集团军（宋哲元部）和第九集团军（吴奇伟部），为我党收集情报；做争取宋哲元和吴奇伟参加抗日的工作；协助共产党员陈仲平、方华等同志打入国民党部队做地下工作；组建抗日政工队，开展抗日宣传；千方百计营救被国民党逮捕的九位青年抗日先锋队员，帮助李伯球、廖蕙光等民主人士脱险；镇压汉奸特务；在宜昌保卫战时组织码头工人为前线输送了十多万吨抗战物资等。抗战八年，父亲始终战斗在抗日前线，完成了党交给的革命任务。抗战胜利后，父亲回到梅县，在边区纵队党委的领导下，积极参加策动国民党军队起义的革命工作，为和平解放梅县等粤东地区作出了重大贡献。

我们的母亲吴素霞早年追求进步，向往革命，少年时就在地下党的带领下，披着红领巾，喊着口号，唱着革命歌曲参加反蒋大游行；为革命教师开会放哨，传递情报，并在进步教师举办的“星期女学”里教农民学文化，鼓励他们起来反对封建压迫等。1933 年，母亲怀着要做“冲出云层的月亮”的人生理想到广州学习；后来在进步人士秦元邦的鼓励下和亲友的资助下毅然到日本留学，经过刻苦努力考上日本大学学习，并与我父亲一道参加进步学生反对国民党反动势力的斗争；1936 年母亲在印尼平民学校教书兼任校长。抗战爆发后，母亲胸怀爱国热忱，发动印尼广大侨胞为抗战募捐，并带领 7 位侨胞到香港亲手将捐款交到八路军驻港办事处主任廖承志、连贯手中，同时通过他们把 7 位侨胞推荐到延安陕北公学学习。1938 年秋，父母在香港结婚后，母亲回到梅县，担任梅县助产学校教师兼任教务主任，并积极协助共产党员胡一声等同志开展革命地下工作；1946 年父亲回梅县后，母亲和父亲一起参加我党领导的边区纵队革命活动。

解放初期父亲先后任梅县联合委员会的秘书长等职务，被选举为广东省第一届人大代表，担任过土改队长。母亲则在梅县梅州中学任教。

从 20 世纪 20、30 年代投身革命，我们的父母数十年间不畏艰险，不怕困难，出生入死

为中国革命和民族解放事业献出了一腔热血。然而从 1953 年“三反运动”至 1965 年的“文革”浩劫这 20 多年中，我们的父亲却遭受到极左路线的残酷迫害，母亲也因此受到牵连。真是九死一生！父母亲在肉体上、精神上所遭受的折磨是难以想象的。

1978 年党的十一届三中全会后，在叶剑英、胡耀邦同志的直接关怀下，北师大党委经过深入调查研究，纠正了父亲“历史”问题的冤假错案，做出了新的历史结论，肯定了历史上父亲为革命作出的贡献；同时彻底纠正了“三反”运动对父亲的错判和文革浩劫中强加的罪名；恢复了父亲 1930 年 7 月的党籍和从 1926 年算起的革命工龄；给予享受正局级干部待遇、副部级医疗待遇。1999 年 10 月 1 日受庆祝中华人民共和国 50 周年筹委会邀请，父亲登上天安门观礼台参加国庆观礼和国庆晚会。1995 年父亲荣获了国家颁发的“纪念抗战 50 年”纪念章等。

父亲从蒙冤挨整到平反昭雪，历尽坎坷磨难，但他毕竟在有生之年等到了太阳升起的一天，这是他的福气。父亲 93 岁时毕竟是带着一丝微笑，一份灵魂的安宁离开世界的，我们悲痛之后也深感宽慰！可惜的是，我们亲爱的母亲在磨难中身心破碎致使过早离去，她不能在有生之年等到太阳升起的这一天，这是她的不幸，也是我们心中永远的伤痛。

我们的父亲一生最突出的性格是铁骨铮铮，坚贞不屈。在任何艰难困苦和打击面前都不低头，不屈服，为革命虽九死一生而不悔，堪称一代豪杰。

我们的母亲是伟大而无私的母亲，她为民族的解放事业鞠躬尽瘁，为养育儿女含辛茹苦。母亲善良慈爱、无私奉献的人格魅力和对儿女、丈夫发自心灵深处的骨肉情义是我们儿女永生难忘的！

今天在此捐献父母存留的革命历史文献和资料的时刻，我们深情地怀念我们的父母亲！我们会继承父母的遗志，发扬他们爱党爱国的革命精神，为中华民族的伟大复兴，贡献自己的力量。

2018 年 9 月 20 日